
  植树问题（两端不栽）
教学目标：
1．建立并理解在线段上植树（两端都不栽）的情况中“棵数=间隔数-1”的数学模型。
2．通过画线段图初步培养学生探索解决问题的有效方法的能力，尝试用植树问题的模型解决实际生活中的简单问题，培养应用意识。
教学重点：建立并理解“棵数=间隔数-1”的数学模型。
教学难点：培养学生探索解决问题的有效方法的能力。
教学过程：
　　一、创设情境，复习引入
教师：上节课，我们学习了植树问题中两端都栽的情况，谁能说一说是用怎样的数学模型解决这类问题的？（棵数=间隔数+1）能快速地完成下一题吗？（课件出示题目）
准备题：
同学们在全长10 米的小路一边植树，每间隔5米栽一棵。（两端不栽）一共要栽多少棵？
认真思考，这道题和上节课所学的内容有什么不同？（回忆上节课的内容：例1）
工人在学校全长100米的小路一边植树，每隔5米栽一棵（两端要栽）。一共需要多少棵树苗？
【设计意图】例2是在例1的基础上教学的，对已学知识的复习是为了找准知识迁移的“原点”，为下一个环节的教学做好铺垫。
　　二、比较分析，迁移新知
教师：你能用画线段图的方法表示出你的发现吗？同桌之间可以互相交流。（指名汇报）
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间隔数：2                棵数：1

线段图：[image: image2.png]



规律：棵树=间隔数-1
（1） 全长不变，改变株距，探求规律
同学们在全长10 米的小路一边植树，每间隔2米栽一棵。（两端不栽）一共要栽多少棵？
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间隔数：5              棵数：4
线段图：[image: image4.png]



规律：棵树=间隔数-1

（2） 株距不变，改变全长，探求规律

	
	每隔5米种一棵（两端都不种） 

	路长（米） 
	画一画 
	间隔数 
	棵数 

	10 
	
	
	

	15 
	
	
	

	25 
	
	
	


规律：棵树=间隔数-1

教师小结：我们一起来回顾一下这个题目的解决过程。通过与例1中两端都栽的植树问题相比较，采用同样的方法得出了两端不栽的植树问题的数学模型，即棵数=间隔数-1。
【设计意图】通过教师的引导，促使学生自主探索，经历了问题解决的整个过程，对数学思想的渗透也在知识的迁移和转化过程中得到了体现。
　　三、课堂小结，布置作业
作业：两棵大树之间相距160米，园林部门计划在两棵大树中间均匀地补栽39棵小树，每两棵小树之间相距多少米？
小结：植树问题在生活中的应用非常广泛，在解决这类问题时，应该先判断出属于哪一种情况，再根据题意列式解答。



















